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Argumentowanie jest bardzo istotnym i czestym dzialaniem podejmowanym przez
czlowieka. Moze by¢ podporzadkowane roznym celom: stluzy¢ przekonaniu do wlasnych
racji, rozstrzygnieciu watpliwosci (czyli dgznosci do prawdy), znalezieniu rozwigzania
w trudnej sytuacji. Czasami decydujemy si¢ na nie, by zdoby¢ podziw odbiorcy lub lepsza
pozycje w okreslonym Srodowisku.

Juz wiesz (dla chetnych lub tylko dla siebie w ramach powtdrki):

Zgromadz jak najwiecej wyrazow pokrewnych wyrazowi argument. Mozesz postuzy¢ si¢
stownikami jezyka polskiego.

Zaintrygowac tytulem...

Argumentowanie to dzialanie jezykowe polegajace na gromadzeniu i prezentowaniu
dowodow potwierdzajacych stanowisko nadawcy. Pierwszym i bardzo istotnym
segmentem tekstu argumentacyjnego jest tytul. Jego celem jest zaintrygowanie odbiorcy,
przyciagniecie jego uwagi. Te daznos¢ mozna zaobserwowac na przyktadzie nagtowkow
prasowych, w ktorych nawigzuje si¢ do innych tekstow (np. tytutow filmow, stow piosenek,
cytatow literackich) oraz wykorzystuje stownictwo nacechowane emocjonalnie (w tym
kolokwializmy), form¢ pytan i inne $rodki jezykowe.

Cwiczenie 1.1 (¢wiczenie wazne — pisemnie)

Omow, do jakich tytutow i tekstow nawiazuja naglowki z ,,Gazety Wyborcze;j”.



e Cierpienia mtodego parlamentu (8 | 1992)

e Leszek Miller smutng ma twarz (23 IV 1998)
e Miate$ Pawlak ztoty rog (14, 15 1 1995)

e Dziwny jest ten rzad (13 VII 1992)

e Czekajac na kapitalizm (29 V 1996)

e Upior w redakcji (24 1 1991)

o Co tam panie w PSL-u? (17,18 VIII 1996)

e Krajobraz po ucieczce (23 V 1991)

e Ach, co to byt za mur! (7 V 1991)

Cwiczenie 1.2 (dla chetnych)

Wynotuj z biezacych numerow tygodnikow opinii (np. z ,,Polityki”, ,,Newsweeka”,
,»Lygodnika Powszechnego”, ,,W Sieci”, ,,Do Rzeczy”) tytuty i nagtowki prasowe, w ktorych
w ktorych nawigzuje si¢ do innych tekstow (np. tytulow filmow, stow piosenek, cytatow
literackich). Ktére z nich uwazasz za najbardziej udane? Uargumentuj swoj wybor.

Cwiczenie 1.3 (¢wiczenie wazne — pisemnie)

Oto przyktadowe tytuty statych audycji programu III Polskiego Radia: ,,Potroymy o sporcie”,

»Irzecia fala”, ,,3maj z nami”, ,MP Trojka”, ,,Trzecia godzina”, ,,Trzecie ucho” ,M3”, | Trzy
kwadranse jazzu”, ,,LP Trojka”, ,, Trzecia strona ksiezyca”, ,,Trzecia strona medalu”, ,, Trzecia
strona §wiata”, ,, Trojka po trzeciej]”. Omow zabiegi jezykowe zastosowane w poszczegdlnych
tytutach.

Przestanki i konkluzje

Wypowiedz argumentacyjna zawiera argumenty, ktorych celem jest doprowadzenie do
konkluzji (wniosku, twierdzenia, zwykle kontrowersyjnego sagdu) za pomoca przestaneck
(zdan uzasadniajgcych owa konkluzje).

Wypowiedzi argumentacyjne zawierajg stowa taczace przestanke z konkluzja, np.: wiec;

a zatem; dlatego; z tego wynika, ze (np. Mandarynka splesniata, wiec trzeba jqg wyrzucic), lub
konkluzje z przestanka, m.in.: bo; poniewaz; albowiem; skoro (np. Mandarynke trzeba
wyrzucié, poniewaz splesniata).

Cwiczenie 2 (nalezy wyslaé zdjecie rozwiazania)

Zadanie interaktywne:

https://epodreczniki.pl/a/rozpoznawanie-argumentow/D5X5kO0V0

Wazne!

W dowodzeniu stosuje si¢ trzy rodzaje argumentéw: logiczne, rzeczowe lub emocjonalne.

Argumenty logiczne

Argumenty logiczne przybieraja posta¢ wnioskowania dedukcyjnego lub indukcyjnego.


https://epodreczniki.pl/a/rozpoznawanie-argumentow/D5X5kOOV0

Definicja: dedukcja

Realizuje schemat od ogoétu do szczegdtu: nadawca najpierw przedstawia prawdy ogolne 1 na
ich podstawie dochodzi do wnioskow szczegotowych. Ten typ argumentacji najczesciej
przyjmuje form¢ entymematu, w ktérym stosuje si¢ przestanke wieksza, zwykle pomijang
przez nadawcg, poniewaz jest ona prawda powszechnie znang, oraz przestanke mniejsza,
ktéra powtarza przestanke wicksza w wersji uszczegoétowionej, a wigc odnoszacej si¢ do
konkretu, do tematu wystgpienia méwcy.

Przyklad wypowiedzi argumentacyjnej wykorzystujacej entymemat: Migso smazone na
smalcu zawiera duzo tuszczow nasyconych, wiec jest niezdrowe.

o Przestanka wigksza: Produkty zawierajgce duzo tluszczow nasyconych sq niezdrowe —
ta przestanka zostaje pomini¢ta w dowodzeniu, poniewaz uznano jg za sad dobrze
znany odbiorcy.

e Przestanka mniejsza: Migso smazone na smalcu zawiera duzo tluszczow nasyconych.

e Whniosek: Migso smazone na smalcu jest niezdrowe.

Definicja: Indukcja

Whioskowanie od szczegotu do ogotu. W tym typie argumentowania najpierw przedstawia
si¢ fakty, a dopiero potem, na ich podstawie, dochodzi si¢ do prawd ogoélnych. Prawdy ogolne
wynikajg wigc z przedstawionych informacji. W tego typu dowodzeniu to odbiorca moze
wyciagng¢ wniosek, nadawca nie musi go werbalizowac.

Przyklad argumentacji wykorzystujacej indukcje:

e Przestanka 1.: Dzieci wychowujgce sie w pelnych rodzinach rzadziej majg problemy
emocjonalne.

e Przestanka 2.: Dzieci wychowujqce sie w petnych rodzinach lepiej sie uczq.

e Przestanka 3.: Dzieci wychowujqgce sie¢ w petnych rodzinach lepiej sobie radzg
W dorostym zyciu.

e Whniosek: Wychowywanie dzieci W pefnych rodzinach przynosi wiele korzysci.

Cwiczenie 3.1 (¢wiczenie wazne — pisemnie)

W ponizszych wypowiedziach argumentacyjnych wyodrebnij: przestanke 1., przestanke 2.
oraz konkluzje. Okresl rowniez, ktory typ dowodzenia — dedukcje czy indukcje —
zastosowano w przyktadach.

e  Wegry w latach 70. XX wieku byly krajem bloku komunistycznego, wiec w Kraju tym
woOwczas nie byto wolnosci stowa.

e Moich sgsiadéw nie ma w domu. Przemawiaja za tym nastgpujace fakty: od kilku dni
nie $wieci si¢ u nich §wiatto, a w zeszlym tygodniu widziatam, jak pakuja do
samochodu wiele toreb, walizek i plecakow.

o Skoro na wycieczke moga pojechac tylko olimpijczycy, a W olimpiadzie bralo udziat 8
0sob, to oznacza, ze wyjedzie na nig zaledwie kilkoro uczniow.

e Wieloryby nie maja skrzeli, poniewaz nie s rybami.



Cwiczenie 3.2 (¢wiczenie wazne — pisemnie)

Do kazdego z ponizszych argumentow, sktadajacych si¢ z przestanki mniejszej i wniosku,
znajdz przestanke wigksza, ktora ma zrodta w potocznej wiedzy lub stereotypowych
przekonaniach.

e Za dwa tygodnie zaczyna si¢ czerwiec, wigc nalezy si¢ spodziewac, ze za kilkanascie
dni bedzie juz na pewno ciepto.

e Argentyna jest krajem Ameryki Lacinskiej, wiec dominuje tam chrzescijanstwo.

e Moj znajomy pochodzi z Belgii, wigc moéwi po francusku i flamandzku.

e Jan X. jest politykiem, wiec wickszo$¢ jego wypowiedzi to ktamstwa.

o Duwie kucharki obierajg kilogram ziemniakéw przez cztery minuty, wigc cztery
kucharki wykonajg te prace w dwie minuty.

e Dzi$ jest Sroda popielcowa, wigc nie nalezy jes¢ migsa.

Cwiczenie 3.3 (¢wiczenie wazne — pisemnie)

Przeczytaj ponownie argumenty podane w powyzszym poleceniu, a nast¢gpnie odpowiedz na
pytania:

e W ktorych przyktadach wniosek nie zawsze jest poprawny?
e Na czym polega niebezpieczenstwo tego typu dowodzenia?

Cwiczenie 3.4 (dla chetnych)

Wymysl trzy przyktady entymematu. Za kazdym razem mozesz postuzy¢ si¢ ponizszym
schematem:

Wypowiedz argumentacyjna.
Przestanka mniejsza.

Przestanka wigksza (przemilczana).
Whiosek.
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Argumenty rzeczowe

Argumenty rzeczowe mogg przybiera¢ rozmaite formy. Najwazniejsze z nich to:

1. Opisywanie faktow.

2. Postugiwanie si¢ danymi liczbowymi, np. Z danych wynika, ze w ubiegltym roku 40%

nowych miejsc pracy stworzyly najmniejsze firmy, co oznacza, ze rzqd powinien

promowac wlasnie takie formy przedsigbiorczosci.

Cytowanie wypowiedzi §$wiadkéw lub uczestnikéw zdarzen.

4. Argument z autorytetu — czyli taki, ktory jest wspierany pogladem jakiej$ osoby lub
grupy osob. Autorytetem moze by¢ ekspert w danej dziedzinie (np. kardiochirurg
wypowiadajacy si¢ na temat wplywu nikotyny na choroby serca), osoba powszechnie
znana i szanowana (w roznych sprawach przywotuje si¢ poglady filozofow, wybitnych
politykow) lub osoba, ktora zdobyla popularno$¢, m.in. celebryta (np. aktor
reklamujacy ustugi jakiego$ banku). Oto przyktad: Andrzej Wajda uwaza, ze rosyjska
szkota filmowa jest bardzo wartosciowa lub Ktoz z nas dzisiaj ogarnia pojecie

w




prawdy? Juz przeciez Oskar Wilde mowit: ,, Droga do prawdy jest wybrukowana
paradoksami”.

5. Argumenty z podobienstwa — czyli osadzanie jakiej$ sprawy wedtug schematu innej,
rozstrzygnigtej, dobrze juz znanej sprawy, np. Szwedzki system gospodarowania
odpadami potwierdza, zZe najkorzystniejsze dla przyrody i cztowieka jest
wykorzystywanie odpadkow jako zZrédta surowcow i energii.

6. Postugiwanie si¢ przyktadami przektada si¢ na znacznie zwickszona wiarygodnosé
I skutecznos¢ dowodzenia. Dzigki takiej formie argumentacji odbiorca lepiej rozumie
komunikat, poniewaz problemy abstrakcyjne zostaty zaprezentowane w sposob
obrazowy, sugestywny. Zrodtem przyktadow sa zwykle wydarzenia, w ktorych
nadawca uczestniczyt lub o ktorych styszat. W tej funkcji bardzo czesto

wykorzystywane sg tez anegdoty. Ostatnio dos¢ czgsto stosowane sg one
w kaznodziejstwie.

Cwiczenie 4 (dla chetnych)

Przypomnij sobie jak najwiecej reklam (telewizyjnych, prasowych, radiowych,
zamieszczanych w internecie) wykorzystujgcych autorytet. Nastepnie odpowiedz na pytania:

o Jakie grupy produktéw najczesciej sa reklamowane dzigki zastosowaniu takiej
strategii?

o Kim na ogo6t sg osoby wystepujace w roli autorytetow?
Cwiczenie 5 (nalezy wysta¢ zdjecie rozwiazania)

Podane tematy tekstow argumentacyjnych potacz z imieniem i nazwiskiem osoby, ktorej
stowa moga petnic role argumentu z autorytetu w danej sprawie. Kryterium wyboru
uczyn kompetencje danej osoby - jej wiedze i doswiadczenia zawodowe.
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Cwiczenie 6.1 (¢wiczenie wazne — pisemnie)

We wspotczesnej komunikacji jezykowej w roli argumentu z autorytetu czgsto wykorzystuje
si¢ fragmenty wypowiedzi Jana Pawta II. Na czyje mys$li powotywat si¢ natomiast sam Jan
Pawet 11? Aby odpowiedzie¢ na to pytanie, przeczytaj kilka kazan i przemoéwien papieza
(dostepne na stronie www.mateusz.pl/jp99/pp):

e przemowienie wygloszone podczas spotkania z rektorami wyzszych uczelni
(07.06.1999);

e homili¢ wygtoszong w katedrze (16.06.1983);

o homili¢ wygloszong na Stadionie Dziesigciolecia (17.06.1983);

e homili¢ w czasie mszy $w. odprawionej dla rodzin (11.06.1987);

o przemoéwienie do przedstawicieli $wiata kultury zgromadzonych w kosciele Swietego
Krzyza (13.06.1987);

e przemowienie do katechetéw, nauczycieli 1 uczniow (06.06.1991).

Cwiczenie 6.2 (dla chetnych)

Zgromadzcie jak najwigcej mysli, sformulowan 1 cytatow z wypowiedzi Jana Pawta II, ktore
sg wykorzystywane jako argument z autorytetu.

Cwiczenie 6.3 (¢wiczenie wazne — pisemnie)
Za posrednictwem internetu www.xpiotr.pl wystuchaj kilku homilii lub rekolekcji
wygloszonych przez ksigdza Piotra Pawlukiewicza i oméw funkcje, jaka petnig w nich
anegdoty.
Cwiczenie 6.4 (¢wiczenie wazne — pisemnie)
Przestudiuj dowolny dziennik lub tygodnik opinii i odpowiedz na ponizsze pytania.

o Jak czgsto w funkcji argumentu wykorzystywane sg liczby?

o Jakie $rodki stuzg obrazowemu przedstawieniu tych danych (zwr6¢ uwage np. na
wykresy, tabele itp.)?


http://www.mateusz.pl/jp99/pp
http://www.xpiotr.pl/

Cwiczenie 6.5 (dla chetnych)

Obejrzyj jeden z glownych serwisow informacyjnych emitowanych w dowolnym kanale
telewizyjnym (np. ,,Wiadomosci” w TVP1, ,,Panorame¢” w TVP2, ,,Wydarzenia” w Polsacie,
,Fakty” w TVN). Zanotuj przyktady wykorzystania:

e s3dow autorytetu naukowego,

o stow swiadkow 1 uczestnikow zdarzen,
e liczb,

e przykladow w roli argumentow.



